z-07 Dobdér NWP obiegu grzewczego

Dobdr naczynia wzbiorczego wg wytycznych normy PN-EN-12828

Nazwa inwestycji: Izba Rolnicza
Opracowat: Marcin Mikotajczyk
Data opracowania: 10-08-2017 12:06

Parametry do doboru naczynia wzbiorczego:

1) T,,.x - maksymalna temperatura czynnika w systemie [°C]: 70 °C
2) T,.;n- minimalna temperatura czynnika w systemie [°C]: 10 °C
3) T, - temperatura czynnika w momencie ustawienia naczynia ['C]: 10 °C
4) Rodzaj czynnika w systemie: woda

5) Pojemnoé¢ ztadu instalacji [m®]: 0,320 m*
6) Hgr - wysokos¢ statyczna instalacji [m]: 6,5 m
7) PSV - ci$nienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa [bar]: 3,0 bar

Wymagana minimalna objeto$¢ naczynia wzbiorczego:

Pe +1
Pe = Po

Vexp,min 2 (Ve +Vyr + 5*) [ [dm’]
gdzie:
Vexp,min - Minimalna wymagana sumaryczna objetos¢ naczyn wzbiorczych [dm?],
V. - objetos$¢ czynnika wynikajaca z jego rozszerzalnosci termicznej [dm?],
Vwr - Objetos¢ czynnika traktowana jako rezerwa eksploatacyjna [dm3],
p. - CiSnienie koficowe instalacji (robocze dla T,,,,) [bar],

P, - CiSnienie wstepne w naczyniu (po stronie poduszki gazowej) [bar],

5* - dodatkowa objeto$¢ wynikajgca z obecnosci odgazowywacza prézniowego Vento [dm?]

1. Okreslenie objetosci czynnika wynikajacej z jego rozszerzalnosci termicznej.

V. =elV, [dm’]

gdzie:
V. - objetos$¢ czynnika wynikajaca z jego rozszerzalnosci termicznej [dm?],
e - wspotczynnik rozszerzalnosci termicznej czynnika,
V, - pojemnos¢ ztadu instalacji [dm’]
Dane:
V,= 320 [dm’]
e= 0,0224 dla: Trax = 70 °C rodzaj czynnika:
Toin= 10 °C woda
Wynik:


Toshiba
Prostokąt

Toshiba
Prostokąt

Toshiba
Pisanie tekstu
Z-07   Dobór NWP obiegu grzewczego


2. Okreslenie objetosci czynnika traktowanej jako rezerwa eksploatacyjna.

Vg =€, [V,  [dm’] niemniejniz3i
gdzie:
Vwr - Objetos¢ czynnika traktowana jako rezerwa eksploatacyjna [dm3],
e, - ubytki eksploatacyjne czynnika [%], (min. 0,5 %)

V, - pojemnos¢ ztadu instalacji [dm’]

Dane:
V,= 320 [dm’]
e, = 0,5 [%]
Wynik
Vg = 3,0 dm®

3. Okreslenie ci$nienia wstepnego - po stronie poduszki gazowej.

Hsr
10

P, = +pp +03 [bar]

gdzie:
po - wartosé cisnienia wstepnego - po stronie poduszki gazowej [bar],
Hsr - wysoko$¢ statyczna instalacji [m],

Pp - ci$nienie pary wodnej (dla T,,,, > 100°C) [bar],

Dane:
Hsr= 6,5 [m]
Pp = 0 [bar] dla: Trax= 70 °C
Wynik: rodzaj czynnika: woda
Po= 1,0 bar

4. Okreslenie cisnienia koncowego instalacji - (robocze dla T,,,,).

Pe = PSV —ASV  [bar]
gdzie:
p. - CiSnienie koricowe instalacji (robocze dla T,,,,) [bar],
PSV - ci$nienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa [bar],

ASV - rezerwa wynikajgca z histerezy zaworu bezpieczenstwa [bar]

Dane:
PSV= 3,0 [bar]
ASV= 0,5 [bar]
Wynik:
Pe= 2,5 bar
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5. Okreslenie wspoétczynnika cisnieniowego dla naczynia wzbiorczego.

+
D, = pe_ 1
gdzie: Pe = Po
D; - wspotczynnik cisnieniowy okreslajacy stopien wykorzystania naczynia,
p. - Ci$nienie kofcowe instalacji (robocze dla T,,,,) [bar],
po - wartosé cisnienia wstepnego - po stronie poduszki gazowej [bar]
Dane:
Pe= 2,5 [bar]
Po = 1,0 [bar]
Wynik:
D;= 2,26

6. Okreslenie wymaganej minimalnej objetosci naczynia wzbiorczego.

Dane:
V.= 7,2 [dm’]
Vg = 3,0 [dm”]
Pe = 2,5 [bar]
Po = 1,0 [bar]
Wynik:

Vexp,min 2 23,0 de\3

Dobrano naczynia wzbiorcze w ilosci:

0 sumarycznej pojemnosci: 25 dm?

7. Sprawdzenie warunku poprawnosci doboru:

\% >V

nom exp, mn
gdzie:
Vexp,min - Minimalna wymagana sumaryczna objetos¢ naczyn wzbiorczych [dm’],

V,om - SUMaryczna objetos¢ dobranych naczyn wzbiorczych [dm’]

Dane:
Ve><p,min= 2310 [dm3]
Vnom = 25 [dm3]

1
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Viom wieksze od Vexp,min
Dobrane naczynia spetniajg wymagania normy PN-EN-12828
8. Wyznaczenie wymaganej srednicy wewnetrznej rury wzbiorczej:

drW =07 Q/\Te [mm]

d,, - wymagana srednica wewnetrzna rury wzbiorczej [mm],

gdzie:

V. - objetos$¢ czynnika wynikajaca z jego rozszerzalnosci termicznej [dm?],
Dane:
V.= 7,2 [dm’]
Wynik:
dw = 20 mm

9. Parametry techniczne dobranych naczyn wzbiorczych:

Dobrano:
w ilosci: 1 szt.
0 pojemnosci nominalnej jednego naczynia: 25 litrow
o cisnieniu nominalnym PN: 3 bar
o nr artykutu: 7101003
0 wadze operacyjnej pojedynczego naczynia: 30 kg

(naczynie w 100% petne)
10. Wyznaczenie minimalnej wartosci cisnienia napetniania instalacji:
Stopien napetnienia naczynia dla p,: 44,3%

Rezerwa objetosci w dobranym naczyniu: w %: 8,9%

Minimalne cisnienie napetniania:

> Vnom m pO +1)

Pamin 2
gdzie: Vhom ~Vwr

-1 [bar]

Pa min - Minimalne cisnienie napetniania [bar],

po - wartosé cisnienia wstepnego - po stronie poduszki gazowej [bar]

Voom - Objetosé pojedynczego dobranego naczynia wzbiorczego [dm’],

Vwr - Objetos¢ czynnika w dobranym naczyniu traktowana jako rezerwa eksploatacyjna [dm3]

Dane:
Viom = 25,0 [dm’]
Vg = 3,0 [dm’]
Po = 1,0 [bar]

Wynik:

Pa min = 1,22 bar
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11. Wyznaczenie optymalnej wartosci ci$nienia napetniania p,:

_ Vnom Eﬂ Po +1)

VWR = Viom +1 [dm?]
Dane: pa
Vnom = 25,0 [dm3]
Po= 1,0 [bar]
Pa= 1,22 [bar]
Wynik:
Vg = 3,0 dm® w%:  12,0%

12. Wytyczne do montazu naczynia oraz napetniania instalacji:

—> 2,5 bar

1,0 bar €«—F0 PSVY ——> 3,0 bar

13. Parametry do ustawienia na budowie:

Ustawic cisnienie wstepne (po stronie poduszki gazowej): po= 1,0 bar
Napetnic instalacje do nastepujgcego cisnienia: P.= 1,2  bar
Zamontowac zawor bezpieczenstwa o cisnieniu: PSV= 3,0 bar

Wymagana srednica wewnetrzna rury wzbiorczej: dy, = 20 mm
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